荆州中学2014～2015学年度上学期

期 中 考 试 卷
年级：高二   科目：化学  命题人：白学荔  审题人：许文华
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分,考试时间90分钟。相对原子质量：H—1   O—16    C—12   N—14    Na—23   Cl—35.5
第I卷(45分)
选择题（每小题3分且只有一个符合题意的选项，将符合题意的选项涂在答题卡上）
1.化学与科技、社会、生产、生活等关系密切，下列有关说法正确的是

A．装饰材料释放的苯、甲苯、甲醛等易挥发性烃类物质会导致室内空气污染

B．汽油标准已由“国Ⅲ”提到“国Ⅳ”，这意味着汽车不再排放氮氧化物

C．新科技革命三大支柱通常是指信息、能源、材料

D．甲醛溶液俗称“福尔马林”，具有很好的防腐杀菌效果，可用来浸泡海产品来起到保鲜效果

2．下列说法中不正确的是   
A．干冰蒸发要吸收大量的热，但不是化学反应中的吸热反应 

B．酒精常被用作燃料，说明酒精燃烧是放热反应 

C．木炭常温下不燃烧，加热才能燃烧，说明木炭燃烧是吸热反应 

D．人们用氢氧焰焊接或切割金属，主要是利用了氢气和氧气化合时所放出的能量
3．下列各组表达式意义相同的是                                  
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A．-NO2、  NO2


        B．   -OH、    
C．-COOH、HCOO－


    D．CH3CH2CHCl2、CH3CHClCH2Cl
4．已知25 ℃、101 kPa条件下：

4Al(s)＋3O2(g)===2Al2O3(s)  ΔH＝－2 834. 9 kJ·mol－1
4Al(s)＋2O3(g)===2Al2O3(s)  ΔH＝－3 119.1 kJ·mol－1   
则在该条件下由此得出的正确结论是
①等质量的O2比O3能量低；  ②等物质的量的O2比O3能量高；

③等质量的O3转化为O2为吸热反应； ④O2比O3稳定；

A．①③　 B．①④　 C．②③　　D．②④
5．卤代烃能发生下列反应：2CH3CH2Br + 2Na →CH3CH2CH2CH3 + 2NaBr。下列有机物中，可合成环丙烷的是  


A．CH3CH2CH2Br    B.CH3CHBrCH2Br  C.CH2BrCH2CH2Br   D.CH3CHBrCH2CH2Br
6．下列有机物的命名正确的是

A．1,1,2,2­四甲基戊烷     B．3­甲基­1,3­丁二烯

C．2,4,6­三硝基甲苯      D．2­甲基­3­丁醇

7．下列化学用语使用正确的是

A．乙醛分子的结构简式是CH3COH
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B．CH4Si的结构式：
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C．乙炔的分子结构模型示意图：
D．纤维素、淀粉的最简式都是C6H10O5
8. 下列关于有机物的说法中正确的是

A．分子式为C5H12O属于醇类的同分异构体有8种，在一定条件下能被氧化成醛的醇有4种
B．在鸡蛋白溶液中加入浓Na2SO4溶液，蛋白质的性质会改变并发生变性

C．石油裂解和油脂皂化都有高分子生成小分子的过程

D． 甲苯、葡萄糖和聚丙烯均能使酸性高锰酸钾溶液褪色
9. 分析下表中各项的排布规律，有机物X是按此规律排布的第23项，下列有关X的组成、性质的说法中肯定错误的是

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	CH4
	CH2O
	CH2O2
	CH4O
	C2H6
	C2H4O
	C2H4O2
	C2H6O


①是己酸②是己醇  ③是戊酸[image: image1.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




甲酯   ④在稀硫酸中易变质
[image: image19.png]


⑤一定能与钠反应
A．②⑤   B．③④  C．①④   D．①③

10.反应A（g）+2B（g）=C（g）的反应过程中能量变化如右下图所示。曲线a表示不使用催化剂时反应的能量变化，曲线b表示使用催化剂后的能量变化。下列相关说法正确的是
A．该反应是吸热反应                  B．催化剂改变了该反应的焓变

C．该反应的焓变△H=－510 kJ·mol－1   D．催化剂降低了该反应的活化能
11.在同温同压下，下列各组热化学方式中，△H1＞△H2的是
A．2H2(g)+O2(g)==2H2O(l) △H1  2H2(g)+O2(g)==2H2O(g)  △H2
B．S(g)+O2(g)==SO2(g)  △H1   S(s)+O2(g)==SO2(g)  △H2
C．C(s)+ O2(g)==CO(g)  △H1   C(s)+O2(g)==CO2(g)  △H2
D．HCl(g)==H2(g)+ Cl2(g)△H1 2HCl(g)==H2(g)+Cl2(g) △H2
12．甲苯苯环上的氢原子被两个溴原子取代，生成的二溴代物有6种，则甲苯苯环上的三溴代物有

A．3种  
     B．4种      C．5种  
    D．6种

13． 某有机物A的结构简式如图，下列有关A的说法正确的是 
A．分子式为：C14H15O6NBr    [image: image2.png]OCHs

CHs
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B．该分子中含有两个手性碳原子
C．不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D．A在一定条件下与氢氧化钠溶液反应，1 mol[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 A最多消耗5 mol NaOH

14．将
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转变为
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的方法为

A．与稀H2SO4共热后，加入足量的NaOH      
B．溶液加热，通入足量的HCl

C．与稀H2SO4共热后，加入足量的Na2CO3     
D．与足量的NaOH溶液共热后，再通入CO2

15．某烃的分子式为C11H16，不能使溴水褪色，但可使酸性高锰酸钾溶液褪色，分子结构中只含有一个烷基，则此烃的结构共有
A．5种        B[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．6种        C．7种        D．8种
第II卷 非选择题（本卷共有6小题，共55分）
16．（8分）(1)由2个C原子、1个O原子、1个N原子和若干个H原子组成的共价化合物，H原子的数目最多为________个，试写出其中一种的结构简式_________________。

(2)若某共价化合物分子中只含有C、N、H三种元素的原子，且以n(C)和n(N)分别表示C和N的原子数目，则H原子数目最多为﹝用n(C)、 n(N)表示﹞____________________________________。
(3)若某共价化合物分子中只含有C、N、O、H四种元素的原子，且以n(C)、n(N)和n(O)分别表示C、N、O的原子数目，则H原子数目最多为﹝用n(C)、 n(N)、 n(O)表示﹞________________。

(4)已知氨基连在苯环上显碱性，[image: image7.png]—C—NH,



连在苯环上显中性。分子式为C7H7O2N的有机物，其结构中有一个苯环和两个侧链（两个侧链在苯环的对位）。试写出它的四个同分异构体A、B、C、D，其中要求A既有酸性又有碱性，B只有酸性，C只有碱性，D显中性。

A________；B________；C_______；D_______。

17．(8分) (1) 丙烷是一种优良的燃料。最近在我市举办的省运动会上熊熊燃烧的火炬，其中的燃料就是丙烷。
试回答下列问题：

1 如图是一定量丙烷完全燃烧生成CO2和1 mol H2O(l)过程中的能量变化图，请在图中的括号内填入“＋”或“－”。
2 写出表示丙烷燃烧热的[image: image8.png]EIER
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热化学方程式： ________________________________。

(2)碳(s)在氧气供应不足时，生成CO同时还部分生成CO2，因此无法通过实验直接测得反应：C(s)＋eq \f(1,2)O2(g)===CO(g)的ΔH。但可设计实验、利用盖斯定律计算出该反应的ΔH，计算时需要测得的实验数据有________________________________________。
（3）工业上合成氨用的H2有多种制取的方法。其中一种方法是用天然气跟水蒸气反应：CH4(g) + H2O(g) [image: image9.png]


 CO(g)+ 3H2(g)
已知有关反应的能量变化如下图，且该方法中的反应只能在高温下发生，则该方法中反应的ΔH =___________ kJ/mol。
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 18．（8分）某实验小组用0.50mol·L－1 NaOH溶液和0.55mol·L－1盐酸溶液进行中和热的测定，实验装置如下图所示：
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(1)写出该反应的热化学方程式(中和热为57.3 kJ·mol－1)：

______________________________________________________。
(2)取50mL NaOH溶液和50mL盐酸溶液进行实验，回答下列问题。

①实验过程中，碎泡沫塑料的作用是_____________                     
②近似认为0.50 mol·L－1 NaOH溶液和0.55 mol·L－1盐酸溶液的密度都是1 g·cm－3，中和后生成溶液的比热容c＝4.18 J·g－1·℃－1，且测得温度的平均升高值是3.4℃，请计算中和热ΔH＝_________________ kJ·mol－1 (取小数点后一位)。

③上述实验数值结果与57.3 kJ·mol－1有偏差，结果偏差可能的原因可能是(填字母)____________。

a．实验装置保温、隔热效果差

b．分多次把盐酸溶液倒入盛有氢氧化钠的小烧杯中

c．用温度计测定NaOH溶液起始温度后直接测定盐酸溶液的温度

d．倒完盐酸溶液后，发现装盐酸烧杯内有极少量残留液
19．(9分) [image: image12.png]


  是一种医药中间体，常用来制备抗凝血药，可通过下列路线合成：
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(1)A与银氨溶液反应有银镜生成，则A与银氨溶液反应的化学方程式为_______________________。

(2)B→C的反应类型是_________；(3)E的结构简式是_________。

(4)写出F和过量NaOH溶液共热时反应的化学方程式：
_____________________________________________。

(5)下列关于G的说法正确的是________。

a．能与溴单质反应

b．能与金属钠反应

c．1 mol G最多能和3 mol氢气反应
d．分子式是C9H6O3
20．(9分)某含苯环的化合物A，其相对分子质量为104，碳的质量分数为92.3%。

(1)A的分子式为________。

(2)A与溴的四氯化碳溶液反应的化学方程式为______________。反应类型：_____________________。
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性条件下反应的化学方程式：____________________。

(4)一定条件下，A与氢气反应，得到的化合物中碳的质量分数为85.7%，写出此化合物的结构简式________。

(5)在一定条件下，由A聚合得到的高分子化合物的结构简式为________。

21.（14分）（对羟基苯甲酸丁酯(俗称尼泊金丁酯)可用作防腐剂，对酵母菌和霉菌有很强的抑制作用，工业上常用对羟基苯甲酸与丁醇在浓硫酸催化下进行酯化反应而制得。以下是某课题组开发的从廉价、易得的化工原料出发制备对羟基苯甲酸丁酯的合成路线：
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已知以下信息：

①通常在同一个碳原子上连有两个羟基不稳定，易脱水形成羰基；

②D可与银氨溶液反应生成银镜；

③F的核磁共振氢谱表明其有两种不同化学环境的氢，且峰面积比为1∶1。

回答下列问题：

(1)A的化学名称为________；

(2)由B生成C的化学反应方程式为________，该反应的类型为________；

(3)D的结构简式为________；

(4)F的化学式为________；

(5)G的结构简式为________；

(6)E的同分异构体中含有苯环且能发生银镜反应的共有________种，其中核磁共振氢谱有三种不同化学环境的氢，且峰面积比为2∶2∶1的是________(写结构简式)。
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